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Мапи першої військової зйомки Габсбурзької монархії, відомі 

також як йозефінські мапи чи т. зв. мапи Фрідріха фон Міґа, є 

важливим історичним джерелом для вивчення минулого 

західноукраїнських земель. Довгий час вони були секретними, 

донедавна не публікувалися й через це залишалися важкодоступними 

для науково-дослідницького вжитку. В останні десятиліття карту 

Галичини та Волині вже використовували, наприклад, для вивчення 

міст Галичини (Петришин, 2006), фортифікацій Прикарпаття 

(Федунків, 2013), археологічних старожитностей Снятинщини (Ільків, 

2017), а також шляхів сполучення Тустані (Пархуць, 2012) й 

економіко-географічної характеристики довколишнього мікрорегіону 

(Лавришин, 2022). Йозефінська карта Буковини слугувала 

допоміжним джерелом при вивченні низки проблем з середньовічної 

та модерної історії краю (Грябан, Чучко, 2009; Карпо, Ільків, 2023 й 

ін.). Стосовно археологічних старожитностей лише констатовано, що 

з кінця ХVІІІ ст. ціла низка городищ і курганів фіксуються на 

топографічних картах, зокрема, й власне Ф. фон Міґа, а також було 

ідентифіковано позначення на карті городища доби раннього заліза й 

середньовіччя Біла, уроч. Царина (Ільків, 2012, 2015). Автори 

публікацій кількох мап Буковини 70-х років XVIII ст., насамперед з 

Національної архівної бібліотеки в м. Бухарест, зазначають, що на 

окремих аркушах позначено давні укріплення, а в північній частині 

краю без обґрунтування виділяють дві лінії оборонних споруд, які не 

давніші кінця XVII – початку XVIII ст. (Iosep, Ursu, Palagheanu, 2011, 

2013; Iosep, 2012). Таким чином, попри публікацію карт, в т. ч. в 

електронному вигляді, спеціальних спроб інвентаризації 

відображених на них археологічних об’єктів та їх ідентифікації з 

відомими пам’ятками в межах північної частини Буковини (на 

території сучасної Чернівецької області) фактично не робилося. 

Для початкового етапу вирішення цього питання опрацьовано 

низку мап 70–80-х років XVIII ст.: Генеральну карту Буковини (1774), 

дві редакції Зведеного нарису Буковини з 71 секції (1775), План 

mailto:ilkiv_chnu@ukr.net
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дистрикту Буковина з 72 секцій (1778) з окремими листами іншої 

редакції цієї мапи, Топографічну карту дистрикту Буковина (1790). На 

картах регіону знайшли відображення такі археологічні об’єкти, які 

чітко фіксувалися візуально, а також могли мати певне значення з 

воєнної точки зору, слугувати, наприклад, потенційним оборонним 

рубежем, контролювати шляхи сполучення чи бути орієнтиром на 

місцевості. На картах зафіксовано загалом близько сотні об’єктів – 

переважно укріплень і курганів. З них відносно надійно виділено 

рештки 47 укріплень, а також умовно чотири об’єкти, які могли 

виконувати оборонні функції. Укріплення позначені у вигляді 

прямокутника, кола чи овалу, трикутника, багатогранника чи прямих, 

дугоподібних і ламаних ліній чорного кольору. Відносно значні 

рештки укріплень нанесені жирною і тонкою лініями (очевидно, вал-

рів), тоді як менші лінії оборони позначені однією тонкою лінією. 

Щоправда, одні й ті ж об’єкти на різних картах або й навіть на різних 

редакціях однієї карти могли позначатися по-різному або й бути 

взагалі не позначені. 

Вже на карті Ф. фон Міґа 1774 р. зафіксовано з десяток 

об’єктів: Хотинська фортеця; 3 редути (?) західніше м. Хотин; 

Цецинський замок (Altes Schloss Zetzina?); городище Рухотин (Alte 

Schantz); городище Корнешти (Alte Schantz); городище Ленківці 

(Чернівці); укріплення Самушина; укріплення на пагорбі Hartuza (Alte 

Schantz, Fontina Schantz); давня майстерня з виготовлення скла (Alte 

Glasshütte; Гордівці, уроч. Скло?). За робочу основу взято найбільш 

детальну карту масштабу 1:28800 – «Plans des Bukowiner Districts 

besteing in 72 Sections welche in denen Jahren 1773, 774 und 775, von 

einem Departement des Kaÿs: Königliche General Staabs geometrisch 

aufgomenen worden». Вже на титульному аркуші, виконаному в стилі 

рококо, на берегах водойми зображено оборонну, житлову й культову 

забудову. Висловлювалася думка, що це Стамбул (Iosep, 2008 й ін.). 

Однак з упевненістю можна констатувати, що насправді тут досить 

реалістично передано Хотин і Брагу (замок, фортеця, мечеті тощо). 

Сформовано попередній перелік відображених на картах 

укріплень відповідно до послідовності листів-секцій: Брідок 

(позначене двічі (?), ймовірно, укріплення нового часу з додатковими 

фортифікаціями по кутах, яке прикривало переправу через р. Дністер); 

Самушин (укріплення північної частини населеного пункту); Горішні 

Шерівці (городище РЗВ та слов’яно-руського часу); Рухотин (в районі 
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Pojana Blesÿ?); Рухотин (в районі Pojana Rochatine pole, оборонна 

лінія); Рухотин (великого розміру городище скіфського часу); 

Грозинці (Beresova, східна частина укріплень слов’янського 

городища); Ржавинці (лінійне укріплення, яке перекриває дорогу 

через поляну Harbutza); Рухотин (городище скіфського та 

слов’янського часу Корнешти-Замчище); Гордівці (Траяновий вал); 

Гордівці (східніше села, лінійне укріплення, що відмежовує великий 

мис між Дністром і струмком-притокою); Пригородок (західніше села, 

лінійне укріплення, що відмежовує мис на березі Дністра); 

Пригородок (городище княжої доби); Рукшин (вісім редутів періоду 

російсько-турецьких воєн, ймовірно, 1769 р.); Хотин (замок і фортеця; 

оборонна лінія міських укріплень; два передові укріплення на зразок 

люнетів західніше); Недобоївці (лінійне укріплення південніше трьох 

курганів, на перехресті восьми доріг); Коритне (інкастельований 

храм?); Карапчів (середньовічне городище Городок); Карапчів-Вали 

(городище Город); Верхні Станівці (городище РЗВ та слов’янського 

часу); Костинці (городище РЗВ та слов’яно-руського часу); Волока 

(північніше села, кільцевий вал?); Ревне (городище РЗВ та 

слов’янського часу Царина і південніше); Ревне (в лісі, на вершині 

532 м; візуальним обстеженням на місцевості укріплень не 

зафіксовано, тому, ймовірно, помилково південніше позначено відоме 

городище РЗВ та слов’янського часу в однойменному урочищі); Біла 

(городище РЗВ та слов’янського часу); Біла (південніше, на мису 

правого берега р. Сторожинець, візуально укріплень не зафіксовано); 

Чернівці (слов’янське городище Червона Глина); Чернівці (дві 

фортифікаційні оборонні лінії в районі Жучки); Чернівці (укріплений 

двір на високому мису в районі вул. Синагоги?); Чернівці 

(фортифікації на височині Габсбург, новий час?); Чернівці (городище 

Ленківці княжої доби й нового часу); Чернівці (руїни замку на 

г. Цецино); Ставчани-Недобоївці (укріплена лінія, пов’язана, 

очевидно, з Ставчанською битвою 1739 р.); Снячів (слов’янське 

городище в уроч. Окопи); Остриця (новоселицька, три окремі 

укріплення поряд); Бояни (лінія укріплень західніше села); Молодія-

Окопи (городище княжої доби й нового часу); Остриця (герцаївська, 

багатошарове городище в уроч. Окопи); Горбова (слов’янське 

городище-святилище); Червона Діброва (слов’янське городище); 

Хряцка (городище в однойменному урочищі). Можливо, перелічені 

укріплення в Жучці (Чернівці), Остриці та Боянах пов’язані з 
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буковинським походом С. Яблоновського 1685 р. і битвами біля цих 

населених пунктів.  

У деяких випадках позначення давніх укріплень 

супроводжують характерні підписи: Horodischtie / Horodistie / 

Horodicz / Horodischt, Alte Schanz / Schantz, Redÿ. На карті 1790 р., на 

якій позначено 6 із перелічених укріплень, згадуються мікротопоніми 

без власне фортифікацій: Horedestie, Horodescze біля сіл Бабин, 

Дорошівці та Ревне, Grodiska у с. Карапчів, поляни Taborestje і 

Taboreschtj південніше с. Жадова. Пагорб біля м. Вижниця названий 

Palenka.  

Таким чином, на картах у північній частині Буковини 

спостерігаємо значну концентрацію укріплень різного часу, особливо 

в районі секцій 9, 13, 8, 12. Орієнтовно 60 % укріплень ідентифіковано 

з конкретними археологічними пам’ятками: городищами доби 

раннього заліза – епохи середньовіччя та фортифікаціями нового часу. 

Йозефінські карти мають велике історіографічне значення, оскільки 

вперше фіксують багато з відомих пам’яток. Вагомим є також 

пам’яткоохоронне та прикладне значення цих мап, на яких нанесено 

низку невідомих або ж частково чи цілком втрачених на сьогодні 

об’єктів. Для більшої інформативності доцільно використовувати не 

лише різні карти, а й різні редакції одних і тих же мап. 

 


